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A fent lefrtak jol latszanak, ha az energidt kozvetleniil az « szog fiiggvényében
abrazoljuk (4. dbra).

Abrézoljuk az inga egyensulyi helyzeteit jellemz6 o szoget az w szogsebesség
fiiggvényében! Egy koszinuszértékhez két szog tartozik, melyek egymas ellentettjei
(5. dbra).

STABIL

STABIL

5. abra

Lathato, hogy egy darabig csak a fiiggéleges helyzet stabil, majd egy wyq
értéknél ez a helyzet instabilla valik, és megjelenik két masik stabil egyensilyi
helyzet. A stabil dllapot hirtelen kétszerezodését, két dgra szakadaséat bifurkdcionak
nevezik.

Megjegyzések. 1. Erdekesség, hogy a bifurkécié kezdépontjaban, vagyis az wo értéknél
a fliggvény grafjanak meredeksége végtelen, vagyis az érintd , fiiggbleges”.

2. A stabilitas vizsgédlatat dinamikailag is el lehet végezni, ami a jelen esetben sokkal
egyszeriibb, mint az energetikai vizsgalat, de ennek a cikknek az egyik célja az volt, hogy
bemutassa az energetikai megfontolas lehet&ségét.

3. A cikkben leirtakhoz hasonlé probléméval foglalkozik a 2021-2022-es tanévi fizika
OKTV 1. forduléjan az I. kategéria 1. feladata is.

Baranyai Klara
Veresegyhaz

Mérési feladatok megoldasa

M. 403. A kereskedelemben kaphatd néhany szemcesés anyag esetében (pl.: len-
cse, rizs, tarhonya stb.) méréssel hatdrozzuk meg, hogy tdroldsi térfogatuk hdny
szazaléka levegd!

(6 pont) Kozli: Zsigri Ferenc, Budapest
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Megoldas. Kétféle technikaval és harom kiilonb6z6 anyaggal 6sszesen négy mé-
rést végeztiink. El6szor a vizsgdlandd szemcesés anyagot egy jol meghatarozott szin-
tig mérépoharba toltottiik, majd a tovdbbiakban kétféle mddszert alkalmaztunk.

1. Vizes maodszer. A szemcsés anyaggal megtoltott mérépoharat feltoltjitk viz-
zel, addig, hogy épphogy ellepje az anyagot. Ekdzben konyhai mérleggel mérjiik
a betoltott viz tomegét, amelybdl kiszamithatjuk a keresett térfogatot.

1I. Lisztes mddszer. A mérépoharbdl atontjiik az anyagot egy mésik télba,
majd osszekeverjitk liszttel, ugy, hogy egy tomor massza legyen. (Feltételezziik,
hogy a massza mar nem tartalmaz szamottevé mennyiségii levegét, mert a szemcsék
kozotti tiregeket a liszt tolti ki.) Ezutdn visszaontjiik a keveréket a mérépohdarba,
és megnézziikk, most most milyen térfogatu. Ezt kdvetéen az anyagot és a lisztet
szétvalasztjuk szitaval, és a liszt térfogatat megmérjiitk a mérépohar segitségével.
Ha a liszt térfogatanak és a szemcsés anyag kezdeti térfogatanak dsszegébdl levonjuk
a lisztes keverék térfogatat, megkapjuk a szemcsék kozotti levegd térfogatat.

1. mérés. 100 ml sérgaborsot a vizes technikédval felontiink vizzel. A viz térfo-
gata 25 ml, igy a keresett levegd térfogata is 25 ml.

2. mérés. 100 ml sargaborsét a lisztes technikaval Osszevegyitiink liszttel.
Egytittes térfogatuk a mérés utdn 150 ml, a liszt térfogata Gnmagédban 70 ml. A liszt
és a sargaborsé egyiittes térfogatdbdl levonjuk az Oszegyurt borsé-liszt keverék
térfogatdt, az eredmény: 70 4+ 100 — 100 = 20, tehdt a keresett levegd térfogata
20 ml.

3. mérés. 200 ml mungdébabot mérlegen felontiink vizzel. A viz tomege 62 g,
térfogata 62 ml, tehdt a levegd térfogata is ennyi.
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4. mérés. Megismételjiik a 3. mérést 1j, eddig nem hasznalt mungobabbal.
A viz betoltése utdn a mérleg 63 g-mal t6bbet mutat, mint kordbban, tehét 63 ml
volt a babszemek kozotti levegd térfogata.

Mérések

anyagok technika | a szemcsés anyag | a levegd | a levegd
kezdeti térfogata | térfogata | ardnya

sédrgaborsd | vizzel 100 ml 25 ml 25%
sargabors6 | liszttel 100 ml 20 ml 20%
mungdbab vizzel 200 ml 62 ml 31%
mungdébab | vizzel 200 ml 63 ml 31,5%

A mérési hibak lehetséges okai:
— a mérépohar jelzésének pontatlan leolvasésa;
— a szemcsés anyaghbdl nem tudunk sik feliiletet kialakitani a mérépohar adott
jelzésénél,
— az attoltogetésnél fellépo ,,melléontések”;
— a mért anyag vizfelvétele;
— a viz parolgésa;
— a liszt szemcseméretébdl addédo nem teljes térkitoltés;
— a liszt egy része ratapad a mérépoharra, a vizsgalt anyag szemcséire, a szitara
és egyéb talakra;
— a liszt atontetésénél megfigyelhetd porzés.
(A felsorolt hibaforrdsokbdl nehéz lenne szamszer( hibabecslést adni.)
Dézsa Levente (Obudai Arpad Gimn., 11. évf.) és
Szalai Henrietta (Obudai Arpad Gimn., 11. évf.)
mérépar dolgozata alapjan

6 dolgozat érkezett. Helyes 5 megoldds. Kicsit hidnyos (4 pont) 1 dolgozat.

M. 405. Mérjiik meg egy keverdcsaptelep vizhozamdt elészor ugy, hogy a csapbdl
hideg viz folyjék, majd 1igy is, ha forrd viz folyik a csapbdl! Mérjiik meg a hideg és
a forro viz homérsékletét is. Végil mérjik meg a csaptelep vizhozamadt langyos viz
esetében is, és szamitsuk ki, hogy a langyos vizhozam hdnyad részét adja a hideg
viz, illetve hdnyad részét adja a forrd viz!

(6 pont) Kozli: Honyek Gyula, Veresegyhaz

Megoldas.

1. A felhaszndlt eszkozok
— kétliteres méréedény,
— fiird6szobai csap,

— stopperéra,

— maghéméro.
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2. A mérés elve és menete

A mérés sordn a csapot teljesen megnyitva elészor hideg, majd forrd, ezutdn
pedig langyos vizzel teletoltjik a V =2 dm®-es méréedényt, mikozben mérjiik
az idot. Miutan az edény megtelt, megmérjiik a viz hémérsékletét a maghomérével.
Ezt minden esetben haromszor végezziik el, majd az eredményeket tabldzatba
foglaljuk és kiszamitjuk a kért adatokat.

3. Mérési eredmények és szamolds

Hideg viz

mérések | id6 [s] | hémérséklet [°C]
1. 12,6 24,0
2. 12,7 23,4
3, 13,1 22,9
atlag 12,8 23,4
A vizhozam:
V20 dm?® dm?

ideg = — = —— = 0,16 —.
@nideg t 12,8 s S

Forré viz

mérések | idS [s] | hémérséklet [°C]
1. 13,4 44,2
2. 13,3 45,3
3. 13,6 45,4
atlag 13,4 45,0
A vizhozam:
Vo 20dm? dm?
orré — T, — - =015 —.
@ t  134s S
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Langyos viz

mérések | id6 [s] | hémérséklet [°C]
1. 10,5 29,9
2. 9.8 30,4
3. 10,2 31,6
atlag 10,2 30,6
A vizhozam:
V2,0 dm? dm?®
21.11'0:3‘:*:’7:72 I
Qrangyos = 5 10,2 s 0,20 =

Jeloljiik a langyos viz eredetileg forré dsszetevijének tomegét myo-val, az ere-
detileg hideg Gsszetevojének témegét pedig munigeg-gel. A kalorimetrikus egyenlet
szerint

thideg(ﬂangyos - Thideg) = CMforré (Tforré - zjlaungyos)7

ahonnan a keresett tomegarany:

Mhideg Tforré - ﬂangyos o 4570 - 30,6 -

Mtorré N T‘langyos - Thideg N 3076 - 23,4 o

2,0.

Eszerint (az adott csapalldsndl) a langyos vizhozam 67%-4t adta a hideg viz, 33%-4t
pedig a forré viz.

Jeszendi Sara (Kecskemét, Katona J. Gimn., 10. évf.)

6 dolgozat érkezett. 6 pontot kapott 2 megoldds. Hidnyos (4 pont) 3, nem értékelhetd
1 dolgozat.

Fizika feladatok megoldasa

P. 5337. Pdarhuzamos pdlydkon dllando sebesséqgel kozlekedik két tehervonat.
Ellentétes iranyban haladva 20 s alatt, azonos iranyban haladva pedig 60 s alatt
haladnak el egymds mellett. Eqy 600 m hosszu hidon az eqyik szerelvény 40 s alatt,
a masik 100 s alatt halad dt.

Hatdrozzuk meg a szerelvények hosszdt és sebességét!
(4 pont) Kozli: Székely Gyorgy, Budapest
Megoldas. Legyen az elsé szerelvény hossza ¢, sebességének nagysdga vy,

a masik szerelvény hossza (o, sebességének nagysidga pedig vo. A 600 m hosszisagi
hidon athaladva annyival tobb utat kell megtenniiik a hid hosszanal, amekkora
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